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Anotace:

Bakalarska prace se zabyva feSenymi tlohami v algebfe, hlavné pro druhy stupen
zékladni Skoly. V této praci jsem si dala za kol vymyslet nové slovni ulohy a piiklady na
dané téma. Piiklady jsem se snazila inovovat do nynéjsi doby a trochu je zmodernizovat, aby
détem byly blizsi a bavily je. Priklady jsou rozdéleny do péti kapitol. Cilem mé prace bylo

vypracovat ji tak, aby se dala pouzit na zakladnich $kolach k procvi¢ovani probrané latky.

Annotacion:

My thesis deals with the tasks solved in algebra, especially for upper primary school.
In this work | was tasked to devise a new word problems and exercises on the given topic. |
tried to innovate exercises for the current time, and partly modernize them in order to be
closer to children and entertain them. Exercises are divided into five chapters. The aim of my

work was to work out this practice to be useful and used in elementary schools.
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Uvod

Na toto téma je vypracovano jiz mnoho sbirek. Myslim si, ze ma sbirka nebude néc¢im
az tak vyjimecnd. Snazim se vymyslet rdzné slovni ulohy a piiklady na procviceni. Tyto
priklady tvoiim tak, aby zasahovaly do nyné&jsi doby, aby zakiim byly vice znamé a byly pro
n¢ vice zajimavé. Sbirku jsem rozdélila do péti kapitol: zlomky, procenta, mocniny a
odmocniny, vyrazy a feSeni linedrnich rovnic a jejich soustav. Kapitoly maji své podkapitoly
bud'to jednou nebo dvéma sovickami. VétSina piikladl je ndzorné vyfeSena a po feSenych
piikladech nasleduji podobné typy piikladu uz pouze s vysledkem. Vysledky jsou uvadény ve
hranatych zavorkach hned vedle pfikladu. Sbirku jsem se snaZzila vytvofit vtipné, aby Zaky

bavila, proto jsou n¢které ptiklady doplnéné obrazky a fotkami.

Cilem mé prace je doplnit, jiz tak bohatou, matematiku druhého stupné 0 nové

ptiklady a nové népady.



1. Zlomky

JiZ jsi se setkal/a s pfirozenymi Cisly, ty ale nejsou vSe a ve svété Ti nepostaci. Zlomek
znazoriuje ¢ast celku. Slouzi Ti k tomu, kdyZ nechces cely dil, ale jen jeho cast, jeho dilek.

Naptiklad mas chut’ na dortik, ale vi§, ze cely nesnis, sni§ tedy jenom polovinu z néj. To

1 ’
za i
1°N
1
2

ptesné je zlomek.

Priklad 1
Barca d¢lala podle znamého receptu jeji oblibené syrové tyCinky. Recept byl velice

jednoduchy: % kg tuku, % kg hladké mouky a % kg strouhaného syru. Kolik Bara navazila

gramt jednotlivych surovin?




Reseni:

1 kg = 1000 g,
1, _ 1000
skg=—/—9¢

Jmenovatel nam urcuje, na kolik dili mam rozdélit celek, proto celek délim 8.

i, .. o 17
5 ziskame tim, Ze celek vydglime 8.

Citatel — ¢itatel Ti pocita, s¢ita, kolik je tam tdch dild, kolik jsi si jich vybral/a. V tomto
piipadé mame 1 dil.

v . r o s ;o 3 7 5
Ted uz je Ti jasng, Ze jeden celek musi mit 2. -, -, 77/ o7

Priklad 2

. r Lo 2 1 5 1 3 2 1
Preved’ smiSena Cisla na zlomky: 4-,6-,2-,12-,5-,11-,50-

Smisené ¢islo se zapisuje pomoci ¢isla ptirozeného a zlomku.
Nepravy zlomek je zlomek, ktery je vétsi nez celek a mohu ho napsat jako ¢islo smiSené.

3 1
- — 1 celek a zbude -

i =
- 1 celek a Z zbudou



Piiklad 3 *

Pteved’ smisen4 Cisla na zlomky.
Ea
10’

1 3 3 1 5 13
2;,45,61,55,7 122, 375

11 35 27 11 7% 77 Tié
g "4 "2 108 ' 15

Priklad 4

Prevedte zlomky nepravé na smiSena cisla.

8 11 23 55 &3 57 I01
3

] ]
23

s 7% 12" 25° 18

eseni:

| B2

=8:3=2celky,2-3=6,8-6=2—2

mlm =y

3

11 1
?211:5=20€:lky,2'5=10,11—1021—>2E

2 -23:7=3celky,3-7=21,23-21=2 537

55 7
EZSS:12=4celky,4'12=48,55—48=7—>4E

&3 13
—=63:25=2celky,2-25=50,63-50=13 -2

T _97:18=5celkd, 5-18=90,97 -90=7 — 5 —

s /-8 7D celk, =90,97-90=7—-5

201 . 17
- =201:23 =8 celkil, 8 - 23= 184,201 — 184 =17 —> 8
Piiklad 5 2

Preved’te zlomky nepravé na smiSena Cisla.
5 9 15 77 38 58 157
3" 4" 7" 7 11" 157 18

2 1 1 [ 5 2 =]
1;,2 E,E ;,B 5,3 E,f: E’g E]

L Shirka viloh z matematiky pro 6. a 7. rocnik zakladni skoly, J. Trejbal, E. Kucinova, M. Vesely, F. Vintera,
Praha 2004, str. 94, pr.49
2 Shirka tiloh z matematiky pro 6. a 7. rocnik zakladni skoly, J. Trejbal, E. Kucinova, M. Vesely, F. Vintera,
Praha 2004, str.94, pr.50
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Priklad 6

a1 1
Kolikjez -7

Reseni:

Piiklad 7

Kolik je % z % ? Namaluj a vypocite;.

Piiklad 8
Na oslavu jsem pozvala 5 kamaradek a koupila jsem pro né ¢okoladovou roladu. Jakou ¢ast

rolady jsem pro kazdou ptichystala?

[Kaidé dostane % mlédy]

Priklad 9
Navazuji na piiklad pted tim.

K mému zklamani ale 2 kamaradky na oslavu nepfisly. Jaka ¢ést rolady mi zbyla?

[Zhyly mi E rulédy.]

11
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Piiklad 10

S kamaradkou jsem si vyrazila na bézky, po navratu domit ndim donesla maminka misu
184 o r 7. W 1 184 o W b
s kolacky, ob¢ jsme ale usnuly. Po mém vzbuzeni jsem snédla 7 kolacki a opét jsem usnula,
. . . . x 1 £ %10 foe 1w s . ;
pot¢ se zbudila moje kamaradka a snédla 7 z kolacku, ktere vidéla na talifii. Po mém vzbuzeni

jsem zjistila, ze na talifi jsou 3 kolacky. Kolik nAm maminka ptivodné donesla kolacka?
[12]

1.1 Kraceni zlomku

Piiklad 11

Jsou dény zlomky:

3 4 11 5 & 25 38 1% 13 70 18 18

5’10713 8"9" 10 40" 17 "52 "120 " 30 " 427

Rozhodni, které z nich jsou v zakladnim tvaru. Zbyvajici zlomky zkrat’ na zakladni tvar.
Zakladni tvar znamenad, ze Citatel a jmenovatel zlomku nejdou kratit spolecnym cislem.

., Zlomek kratime tak, Ze jeho Citatele i jmenovatele délime tymz cislem riiznym od nuly.

Jestlize c¢isla a, b jsou délitelna cislem m a zaroven je b#0, m#0, pak plati:

12
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3

S
3
S

Reseni:

11
13

== R

w0 | o

25
10

36
0

19
17

13
52

70
120

tento zlomek je v zakladnim tvaru, nelze uz nijak kratit

.y v 7 L v/ 4 4:2
4 a 10 maji za spolecného délitele €islo 2. ===

Ui | ka3

tento zlomek je v zakladnim tvaru, nelze uz nijak kratit

tento zlomek je v zakladnim tvaru, nelze uz nijak kratit

o “ e & 2
6 a 9 maji za spolecné¢ho délitele €islo 3. - =_—=7

., . e 1 s 35 _ 255 _5
25 a 10 maji za spole¢neho délitele Cislo 5. 77 = .=~ =3
36 a 40 maji za spole¢ného délitele Cislo 4. 2222

tento zlomek je v zakladnim tvaru, nelze uz nijak kratit

tento zlomek je v zakladnim tvaru, nelze uz nijak kratit

70 _ 70:10 _ 7

120 ~ 120:10 12

70 a 120 maji za spole¢ného d¢litele ¢islo 10.

® Matematika pro 7. rocnik zdkladni $koly, Josef Trejbal, Darina Jirotkovd, Viclav Sykora; SPN — pedagogické
nakladatelstvi, akciova spolecnost, PRAHA 2004, str. 18, pr. 1

13



18 1z 18:2 El

— 18 a 30 maji za spolecného délitele ¢islo 2. - ===, Cisla 9 a 15 maji za

30
spolecného délitele Sislo 3. = = == = =

2 i . iz 18:2 © ‘

az 18 a 42 maji za spole¢ného délitele Cislo 2. Frialrratlt ¢isla 9 a 21 maji za
spolecného délitele &islo 3. — = —— ==

Priklad 12

Jsou dany zlomky:

47101373 '8 11 22 17 "6 "15 “3 ' 13

1.2 RozSirovani zlomku

14



Piiklad 13
ZIomek% roz$it:  a) dvéma, b) ttemi, C) Ctyimi, d) péti.

Opacny postup pfi kraceni zlomk je rozSifovani zlomkd.

Zlomek rozsitime, jestlize Citatele i jmenovatele vyndsobime stejnym ¢islem riiznym od nuly.
Tuto operaci potfebujeme pii prevadeéni na spole¢ného jmenovatele, pfi sCitani a odcCitani,
takze je to pro Tebe velice dilezité.

Ale pozor!! Hodnota zlomku se neméni! Je to pouze ,,kosmeticka uprava“.

Reseni:
32 6
4 27 8
3 3 35
4 3 12
3 4 12
4 4 16
3 5_15
4 5 20

Piiklad 14

4 .y v v . Vo e o
Zlomek - rozsii: a) dvéma, b) ttemi, C) Ctyimi, d) péti

g 12 16 20

) 4 b0 d

&

Priklad 15

o, .11
Existuje n¢jake ¢islo mezi 7 a 27?

* http://cihak.webz.cz/zlomky.htm

15
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Priklad 16
Zamysli se, jestli bys spocital kolik je % + %? Miizeme scitat pouze zlomky se stejnym

jmenovatelem. Vyuzij poznatkid z rozsifovani zlomka.

eseni:

BIe

e | B2

e |
+
B3| =
|

e | =
+
e | B2
e | L2

N

Priklad 17

Zamysli se, jestli bys spocital kolik je i a% ?

Pokud jsi pfisel/la na posledni ti ptiklady, s¢itani zlomka uz pro Tebe bude hracka, jestli jsi
ale nevédél/a, nezoufej! Jdeme se na to prave ted podivat a jsem si jistd, Ze Ti to bude hned

jasné!

1.3 S¢itani zlomku

Pii s¢itani zlomka se muzes setkat s vice moznostmi:
1.3.1 Séitani zlomki se stejnymi jmenovateli
Priklad 18

Vypocitejte:

11 el

1 3
a) $+3 b) )%t

o |
W | k2

16



19 15 723 29 53 55
= 4+ = =4 = = + =

d) 16 16 €) 37 a7 f) 100 100

Reseni:
1 3 =] 3 2 5 11 g9 20 19 15 32
—+-== —+-== — === =+ ===

a) E = = b) 5 5 9 c) 50 50 50 d) 16 16 16
23 29 52 53 59 152
—t —=— —_— 4+ — =

€) 37 37 37 f) 100 100 100

Zlomky se stejnymi jmenovateli sectes tak, Ze soucet jejich Citatelti lomis spolecnym

jmenovatelem.

Priklad 19

Vypocitejte:
g 1 E
_+_ —_
Q) 2+3 H
3 2 s
_+_ —_
b) £+ ]
15 12 2
c) 52 52 _:]
25 2 27
—_— +_ —_—
d) 21 2 [:1]
12 19 31
_+_ —_—
€) 43 43 [43]
50 69 115
f) 200 200 [zuu]

17



1.3.2 S¢itani zlomki s riiznymi jmenovateli

Priklad 20
Vypocitejte:
a) -+ b) - +3 c) ;4=
2 3 11
A3tz € :*3 Nits
Resent:

Hledas spole¢ny jmenovatel, tedy Cislo, které do spole¢ného zlomku umisti§ pod zlomkovou

caru. Toto ¢islo musi byt ndsobkem jmenovatele prvniho i druhého zlomku.

> http://dum.rvp.cz/materialy/zlomky-6-scitani.html

18



B |
|

o

Ptas se, ¢im vynasobit jmenovatel prvniho zlomku (¢islo 2), abys dostal spolecny jmenovatel

(¢islo 6). Nasobis ¢islem tfi, a tudiz trojkou ndsobis i ¢itatel prvniho zlomku (¢islo 1):

3-1

+==""
&

Ba |
| =

Opis$ znaménko mezi zlomky:

B |
|
(]
o+

Ptas se, ¢im vyndsobit jmenovatel druhého zlomku (¢islo 3), abys dostal spole¢ny jmenovatel

(¢islo 6). Nasobis ¢islem dva, a tudiz dvojkou nasobime i ¢itatel druhého zlomku (¢islo 1):

3+2

B |
[

Cisla v ¢itateli seéti: ©

B3|
+
Ll |
11
1
|t

1 1,1_13+1 2
) 2 6 & &
1 1241 3
4+ = ==
b) 2 4 4
0 1,48 _ 14+ 8
z 8 &8 B
2 3 2.5#3-3 19
-+ -= =
d) 3 15 15
0) 5,2_5%2:2_3
& 3 6 B

® http://www.e-matematika.cz/zakladni-skoly/01-jak-scitat-zlomky.php

19
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3, 11 _ 33411

20

f) T Tn
Priklad 21
Vypocitejte:
i 5 i
a) 5 10 10
3 2 237
b) 7+5 21
2 35
35ty B
g 2 14
)=tz B
&7
€ 7 t3 ]
7 1 a4
Ds*s B
Priklad 22
Dopln soucty zlomkd, které v tabulce chybi.
¥ 1 2 3 >
2 3 4 6
5
7
1 11
4 12
3 43
5 30

20




Vysledek:

+ 1 2 3 >
2 3 4 6
5 17 29 41 65
7 14 21 28 42
1 3 i1 ] 26
4 4 12 4 24
3 11 19 27 13
5 10 15 20 30
Piiklad 23’
Secti:
2,3 1, 7.2 5.7
a) PR PR z g = 1
9 1 12
7 17 % E]
3,2 2,5 R 3.2
b) $+5 s Py wts
2 11 7
[1? o 1w E]
2 5 8 1.1 7 5 .15, 5,17 4
C) §+E+E’ au+1u 15’ 12+s+5’ 1I}+6 12+5
7 3 3 9
2w 19 13 E]

Vlastnosti s¢itani zlomku:

Priklad 24

e | e
+
o |

+

o |
e | e

Pokud jsi pocital spravné, v obou ptipadech Ti vysel stejny vysledek 1—3. Vs§imni si, Ze po

zaméné poradi sCitanct se soucet nezmeni.

" Shirka tiloh z matematiky pro 6. a 7. rocnik zakladni skoly, J. Trejbal, E. Kucinova, M. Vesely, F. Vintera,

Praha 2004, str.95, pr.58

21




Této vlastnosti se fika komutativnost. E + 5 =—+

[ =]

c
d

Piiklad 25

1 7

3
+-+—
4 10

1 3 7
G+3)+=

3 7
i+ %)

Pti scitani tii s¢itancth mizes nejdiive secist prvni dva s€itance a k jejich souctu pficist tietiho

B |

s¢itance, nebo k prvnimu séitanci pfic¢ist soucet druhého a ttetiho s¢itance. Soucet se nezméni.
. v v v ., 39
A vyjde ve vSech tfech piipadech stejny vysledek —.

Tato vlastnost se nazyva asociativnost. g + 5 + j': = (g + 5) +-= g + (5 + —).

Piiklad 26
E +0
5
0+
3

Vysledky jsou opét stejné

o | en

il

.. w7 o . v J w7 I a
Je-1i jeden ze sc¢itancti nula, je soucet roven druhému scitanci. 27 0=0+ 373

1.4 Od¢éitani zZlomku

Odcitani zlomk je Gpln€ na tom samém principu jako s¢itani zlomk, takze se ho nemusis
viibec bat.
Mame i tytéZ moznosti jako u s¢itani zlomk.

1.4.1 Od¢itani zlomki se stejnymi jmenovateli

Priklad 27
Vypocitej:
1

7
a) == b) < -

5

[

22



g 4 13 10
c) 5 g d) 14 14
Reseni:
3 1 3-1 2
a) 5 5 5 5
7 6 T-6 1
b) 56 6 6 6
0) B 4 _8-4_+4
53 5 g§ g
13 10 13-10 3
d) —.—=—= =—
14 14 14 14
Priklad 28
13 13
=_= 0
a) 17 17 [0]
13 g [14 7
N #_ 1)
) 20 20 lz0 10
£2 13 [ 55 11
C) — —— — = =
100 100 l100 20
21 12 [5
d) 17 17 _E]
40 20 [20
e) 5 -5 = 10]

1.4.2 Od¢itani zlomki s riznymi jmenovateli 8

Hledas spole¢ny jmenovatel, to znamena, Ze hledas cislo, které do spole¢ného zlomku umistis
pod zlomkovou ¢aru. Toto ¢islo musi byt ndsobkem jmenovatele prvniho zlomku 1
jmenovatele druhého zlomku. Nejlépe je najit pfimo nejmensi spole¢ny nasobek obou

jmenovateli:

| k2
o=

Ptas se, ¢im vyndsobit jmenovatel prvniho zlomku (Cislo 5), abys dostal spole¢ny jmenovatel

(¢islo 30). Nasobis ¢islem Sest, a tudiz Sestkou nasobis i ¢itatel prvniho zlomku (&islo 2):

8 http://www.e-matematika.cz/zakladni-skoly/02-jak-odecitat-zlomky.php
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o | b3

Priklad 29

Vypocitej:

13
15

()
~—
|
wl | b

15
16

)
~
e | b
1
| b3

24



)E 13 [2]
) o0 "0 25

43 & 3
k) B0 12 [E]

12
13

=
|
w1 | b

Priklad 30
Odecti:
7 3, 5 3, 3 5, 2 =
a) 12 12° 14 14’ 5 5 15 15
[l. 1.2, i]
3*7's5' 15
3 3 2 21 o s
b)s__’ 4 5 3 g’ 5
[i. T8, E]
a5’ 20" 9" 4z
SN PO 4 s 5_3
w0 25’ g 12’ & g’ 51 17
[ﬂ. 5 2 E]
10’ 24" 187 51
r r [e]
1.5 Nasobeni zlomku
1.5.1 Nasobeni zlomku pfirozenym c¢islem
Priklad 31
2 3 5
a)3-7 b)2~5 C)6‘;

25



Reseni:

Zlomek vynasobi$ pfirozenym c¢islem tak, ze timto ¢islem vynasobis Citatele a jmenovatele

opises.
33 9 4
b)3'————g—1g
_54 _2-2_8 _,1
)67 = 3~ 3 3 _23
Priklad 32
Vypocitej:
1
a -5 [1]
b)< -4 1]
[ 4
C)_ 8 _4;]
3 [3
d)2-3 _ﬂ
3 [ 4
e)E 6 _1;]

1.5.2 Nasobeni smiSeného ¢isla prirozenym ¢islem

Priklad 33
3 1
a) 2 o 5 b)2-4 3
5 4
c)l o 7 d)3-2 >
Reseni:

SmiSené Cislo vynasobis ptirozenym cislem tak, Ze smiSené ¢islo pfevedes na zlomek a tento

zlomek pak vynasobi§ pfirozenym c¢islem.
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a)2§-5:5 S_HT-: 13
C)1§.7:E _%Zﬂ—ll—

d) 3 23:3.1_?8:3-?j_ﬂz7g

Priklad 34

" 1]
" 2
c)12~1§ ”
d)4-6% .

1.5.3 Nasobeni zlomku zlomkem

Priklad 35
5 2 3 B
)75 0)-3
4 3 ix 39
03 o o)
Reseni:

Nésobeni zlomk je jednodussi nez s¢itani a od¢itani zlomki, protoZe nepotiebujes prevadét
zlomky na stejného jmenovatele. Pokud jsou v Citateli a jmenovateli ¢isla soud€lna, pied

nasobenim proved’ kraceni!

5 2 5.2 10
a)— - = = —

7 9% 7.9 &3

3 8 3.8 1.2 12
b)—:s:—:—’: ==

4 9 & 1.3 3
c 3 _ 4.3

11 3-11 11
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Vlastnosti nasobeni zlomku:

Priklad 36
53

)73

Reseni
33557 =
SHERT S

Po zdméné poradi Ciniteltl - zZlomkl se soucin nezméni. Tato vlastnost se nazyva

komutativnost.

Priklad 37

(3. 37 _n
O7°\s &/ 252 =
Pfi nasobeni tfi zlomkd mizes nejdiive vynasobit prvniho ¢initele s druhym, nebo prvniho
¢initele vynasobit souc¢inem druhého a tfetiho Cinitele. Soucin se nezméni. Tato vlastnost se

jmenuje asociativnost.



1.6 Déleni zlomku

D¢lit zlomkem znamena nasobit zZlomkem pievracenym.

Pfevraceny zlomek znamend, Ze zameénis Citatele za jmenovatele,

V_anaq_lnaz_s & 13 g
napr..4 3' 2 1’ g ' g 13

Piiklad 38

Babic¢ina zahrada ma plochu zihonku 60 m?, sazeni¢ka potfebuje = m?, kolik tam mizu dat

sazenicek?

Reseni:

=25 _-30-5=150

60:-=60"-

ba | o

i | B3

Na zdhonek mohu vysadit 150 sazenicek.

Piiklad 39

Mam 3 % | koktejlu, kolik z n€ho naliji sklenicek, kdyz jedna skleni¢ka ma obsah 3 | ?

[14 skleni¢ek]

1.7 Priklady na procviceni

Priklad 1

Zlomek % preved’ na zlomek a) se jmenovateli 12, 36, 80

b) s &itateli 15, 24, 33

[15 24 33]
0" 32" 44
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Priklad 2

Vypocitej a) 2 % +5 % +2 % [10 i]
13 s 3 5
b)l+7;+45 [135]
Priklad 3
Ur¢i z paméti Cislo, jehoz a) % je21 [49]
b) = je 45 [81]
Priklad 4

Urci % ¢isla rovnajiciho se % z 80.

[45]
Piiklad 5
Kterého &isla 7 je 0 3 véti nez &islo 37

[18]

Piiklad 6
Vypogitej: 5= (12-17:2+27)

&

Piiklad 7
: , Coxr g s 1 . i 1
Co je pro tebe vyhodnéjsi: Zvysit mzdu o 7, pfi zachovani cen nebo snizit ceny o 7, pfi

zachovani odmén. O kolik si bude§ moc vice koupit zbozi?

E i.L WA 2 W t i
4(1.3, Epsl je A MOZNosSt, 0 12
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Priklad 8

Jela jsem na chatu a vzala jsem si zasobu jidla na 6 dnti, ndkup stal 450 K¢. Na chaté ale uz na
mne ¢ekala kamaradka a zasoby jsme spolecné snédly jiz za 4 dny. Kdo je z nas vétsi jedlik?
Kolik mi méla kamaradka ptispét na jidlo?

[Kamaradce by zasoba zustala déle; 150 K¢]

B B

Piiklad 9

Otec posekal % sadu za 6 hodin. Druhou polovinu necha synovi, kterému to trvalo 10 hodin.

Pti druhém sekéni se domluvili, Ze budou pracovat spole¢né, potiebuji posekat ; zahrady.

Kdy musi zacit, aby stihli v nedéli zacatek fotbalu, ktery za¢ind v 17:00?

[Musi zaéit na ve 12:00.]

a2 B

Piiklad 10

,Potiebujeme stihnout vlak, ktery odjizdi za 3 hodiny z nadrazi vzdaleném 24 km. Jsme
schopni ujit za hodinu nejvyse 6 km. Kamarad ndm ptjcil kolo (nesmime na ném jet oba
soucasn¢), na kterém mizeme jet maximalné 18 km/hod. Kolo nechame v uschovné na
nadrazi. Stihneme dorazit véas? “°

[Mam jesté 20 min k dobru.]
Priklad 11

Vypogitej obsah obdélnika, 8= mal=m

Priklad 12

Casto jste slyseli, Ze je to jen $pi¢ka ledovce, rozumite tomu néjak?

v
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Po hladiné plave ledova kra a vy¢niva nad hladinou asi 60 cm. Kolik je pod hladinou?
(Napovéda: Led je o 1—1'3 leh¢i nez voda)

[5,4m ]

Piiklad 13

a) Na horach se konal netradi¢ni zavod v b&hu ¢tyiclennych smisenych Stafet na 10 500 m. Je
pravidlo, ze kazdy nésledujici bézec musi ubéhnout dvakrat tolik, co predchazejici. Kolik bézi
1.,2.,3., a4. Zavodnik?

b) Zavodnik na druhém tseku onemocnél a nemohl se zavodu zacastnit. Start byl povolen, za
predpokladu, ze dodrzi podminky, ze kazdy nésledujici pobézi dvakrat tak dlouhou trat’ jako
zavodnik pted nim. Kolik musel tentokrat ubéhnout kazdy zdvodnik? Pro kterého zavodnika

to znamenalo nejvétsi prodlouzeni traté?

[a:] 1.1500 m ;2.3000 m; 3.6000 m]
b) Pro prvniho zavodnika o 800 m

B B

Priklad 14

,» 11 turisté si nechali usmazit koblihy a donést do pokoje. Nez bylo jidlo hotové, usnuli.

Kuchat polozil misu s koblihami a odesel. Prvni turista se vzbudil a snédl jich i, opét usnul.

Druhy turista u€inil totéz a po ném i tfeti. Zustalo 8 koblih, urcete, kolik jich bylo celkem a

jak se o zbyvajicich 8 podélili.« *°

Mewr
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2. Procenta

1

Navazuji na zlomky, protoZe procento v podstat¢ znamena zlomek 7,

muiZu to napsat

jako zlomek nebo jako desetinné ¢islo 0,01.

Celek — jednotka — prestavuje % tedy 100 %

Procenta pouzivame naptiklad u vypoctu DPH z nakupu, u slev na zbozi, u rtiznych
statistickych udaj, ptui vypoctu uspésnosti testu atd.

Nazev zbozi Akéni
Kod Slevak Sleva
DPH % Mnozstvi Cena/mj s DPH Celk.s DPH

INSTDW 243007 Prodluz.4x3m bily

537000735080
20% ] KS 100,00 109,00
Danova rekapi tulace
5fffad 20% 90,83 DPH 20% 18,17
Colkem bez DPH . ool
Celkem s DPH lgg.gg ﬁg
Celkem k dhrada 109,00 KE

V kazdém ptiklad€ na procenta se vyskytuji 3 zékladni Gdaje:
1. Vypocet zakladu,celku — 100 %, oznacujeme Z = zéklad,
2. Vypocet procent ze zéklad - oznacujeme P = pocet procent,

3. Vypodet ¢asti celku, ktera odpovida poétu procent — oznadujeme C = &ast celku.

2.1 Vypocet ¢asti

Priklad 1
Vypocitej 5 % z 200.

Reseni:

100 % ... 200

1% ...200:100=2
5%...5-2=10
5% ze 200 je 10

33



2.2 Vypocet procent

Priklad 2
Na jafe pti vyprodeji zimniho zbozi byly lyze zlevnéné z 3 200 K¢ na 2 240 K¢. Kolika

procentni sleva byla?

Reseni:

100 % ... 3200 K¢
1%...3200:100=32K¢
Sleva: 3 200 — 2 240 = 960 K¢
960 K¢: 960 : 32=30 %

Sleva ¢inila 30 %.
2.3 Vypocet zakladu

Piiklad 3
Do $kolni jidelny chodi 210 Zz4k Skoly, coz je 70 % z poctu zakl. Kolik ma Skola zakt?

Reseni:

70% ...... 210 zakha

1% ... 210 : 70 =3 zaki

100 % .... 100 - 3 = 300 zaku

Skolu navitévuje celkem 300 Zaka.

2.1 Vypocet casti

Priklad 4
Dokézes vypocitat zpaméti 25 % z 3207

Reseni:

25% ===

100

~2320=80
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Priklad 5
Vypocitej zpaméti 50 % ze 180.

Priklad 6
Vypocitej zpaméti 75 % z 280.

&

Piiklad 7
Vypocitej zpaméti 12,5 % ze 72.

Reseni:
126 25 05 _ 5 _1

=== ==59
100 2 4 20 g

Je dobré si zapamatovat pro praxi:

50 % je 7,
75 % jsou %
25 % je -,
.1
12,5 % je =,

33 i % je i celku.

Priklad 8
Tabulka

[210]

Zéklad 60 300 32 67

89

100

1000

10

89

1%

Pocet 2 4 12 15

procent

55

50

13

89

30

Cast

celku
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Vysledek:

Zaklad 60 300 32 66 90 100 1000 10 42
1% 0,6 3 0,32 0,66 0,90 1 10 0,1 0,42
Pocet 2 4 12 15 55 50 13 89 30
procent
Cast 1,2 12 3,84 9,9 49,5 50 130 8,9 12,6
celku
Priklad 9

Lucce se libi boty za 1 800 K¢, ale s nakupem si pocké na povanoc¢ni slevy. Po Vanocich

zjistila, Ze sleva je 30 % z ptivodni ceny. Kolik ji budou boty stat?

Reseni:

Muizu fesit dvojim zplsobem:

a)

100 % ... 1 800 K¢

1% ...1800:100=18 K¢

30% ... 30 - 18 =540 K¢ (sleva)

1 800 K¢ — 540 K¢ =1 260 K¢ (nova cena)
Nova cena bot ¢ini 1260 K¢.

b)

puvodni cena je 100 %, sleva je 30 %. Nebo-li novéa cena je 100 % - 30 % =70 %
100 % ... 1 800 K¢
1%...1800:100=18 K¢

70 % ... 70 - 18 = 1260 K¢&

Nova cena bot ¢ini 1260 K¢&.

Piiklad 10

Marie chce shlédnout film Lidice. Na internetu si nasla, ze listek do
kina stoji 120 K¢&. Pro studenty je ale sleva 15 %. Lenka je student.
Kolik ji bude stat listek?

36



N

Piiklad 11
Pan Flanders mé zahradu 40 m x 60 m. Soused Simpson pfisel se zadosti, jestli by si pan
Flanders nemohl sitku zahrady o 10 % zkratit, ale Zze si mize o 10 % zahradu prodlouzit. Je to

pro pana Flanderse vyhodné?

Reseni:

Pivodni plocha zahrady:
S=a-b=40-60=2400 m*
Navrhované rozméry zahrady:
a’ =40 - (10 % ze 40)

100 % ... 40 m
1%...40:100=0,4m
10%...10-0,4=4m
a’=40-4=36m

b "= 60 + (10 % ze 60)
100 % ... 60 m

1% ...60:100=0,6 m
10%...10-0,6=6m
b’ =60+6=66m

S'=a’"-b =36-66=2376m

[Pro pana Flanderse to neni vvhodnéjéi, protoze plocha zahrady by se mu zmenéila. |

&

Priklad 12

Na tuto podminku pan Flanders nepfiistoupil. Soused Simpson ale ptisel s druhou nabidkou.
Navrhl Flandersovi, aby si zkratil délku zahrady o 10 % a Sitku o 10 % zvétsil. Bude pro
Flanderse tento navrh jiz ptijatelngjsi?

[ § =2376 m? J
Tato nabidka se panu Flandersovi opét nevyplati
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Piiklad 13

Je tato nabidka nevyhodna pii jakémkoli rozméru zahrady? Pokuste se to feSit obecné.

Reseni:

S=a-b

Novy rozmér a=90 % a

Novy rozmér b'=110 % b

Novy obsah: S'=90 % a-110% b=09a-1,1b=0,99a-b

(@a-b=9)

S’=99 % S — navrhovana plocha bude mensi nez ptivodni. Je vzdy o 1 % mensi.
Na zaklad¢ téchto prikladi jsme pfisli na zobecnéni, jak vypocitdme Cast.

Cast =1 % - podet procent

1 % = zéklad : 100

¢==.p
100
Pi"l’klad 14 1500 prodejen

My slavime - vy usetfite!

Anna ma 4 kuponové slevy na obleceni do znackového obchodu v hodnoté 10
%, 20 %, 30 % a 50 %. Jeden kupon mlize pouzit pouze na 1 kus. Vybrala si:
tricko v hodnoté 250 K¢, kalhoty za 800 K¢, rukavice za 150 K¢&, svetr za 400

K¢. Jak si mé slevy rozvrhnout, aby ji nakup stal co nejméné? Kolik usetii
diky nejlépe vyuzitych slev?
[er nejdrazsl zbozl pouziji nejvyssl slewu.]
Anna na nakupu usetii 585 K¢

Priklad 15

Jarmil si chce koupit novy telefon a nabidne stary mobil za 1000 K¢ Kéjovi s 50 % slevou.
Ten nabidku pfijme, ale hned mobil nabidne Tondovi s 30 % slevou. Tonda mobil koupi a
hned ho nabidne Pepikovi s 20 % slevou. Ten zajasa: ,,Hura, mdm mobil zadarmo, beru!* Je

jeho radost opravnéna?

- [Peptiv jasot byl zbytetny, pokud chece mobil, musi zaplatit 280 Kg|
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2.2 Vypocet procent

Priklad 16
Na jafe pii vyprodeji zimniho zboZi byly lyzZe zlevnéné z 3200 K¢ na 2240 K¢. Kolika

procentni sleva byla?

Reseni:

Sleva: 3200 — 2240 = 960 K¢
100 % ... 3200 K¢

1% ...3200: 100 =32 K¢
X% ...960:32=30%

Sleva ¢&inila 30 %.

Piiklad 17

Puvodni

cen (Z) 1800 1200 2000 500 3600 5200 10 000 1000

Nova

cena 1620 960 3564 0

1%

Sleva

vKe () 800 125 2640 3000

Slevav
% (P)
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Vysledek:

Pivodni

cen (2) 1800 1200 2 000 500 3600 5200 10 000 1000
Nova

cena 1620 960 1200 375 3 564 2600 3000 0
1% 18 12 20 5 36 52 100 10
Sleva

VKe (€) 180 240 800 125 36 2600 7 000 1000
Sleva v

% (P) 10 20 40 25 1 50 70 100

Obecné vyjadieni vypoctu poctu procent:

p=< 1% =(5)

100

Piiklad 18
V New Yorkeru a ve H&M jsou slevy. V New Yorkeru svetr, ktery stal ptivodné 750 K¢,
zlevnili 0 150 K¢. A v H&M svetr, ktery stal 460 K¢, zlevnili o 115 K¢&. Ve které prodejné se

prodava svetr s vétsi slevou?

[1. obchod: 20 %]
2.o0bchod: 25 U

Piiklad 19

Chtéla jsem koupit knizku svému bratru o bonsajich. Knizka stala 200 K¢. KdyZ jsem si na ni
naSetfila, $la jsem koupit vyhlédnutou knizku. Ale zjistila jsem, Ze knizka stoji uz 216 K¢.
Prodavajici to zdlivodnil zvySenim DPH ze 14 % na 19 %. Bylo toto zdraZeni odpovidajici?

[Edrcxieni neodpovidalo zvyieni DF‘H.]
Bylo o 3 9% vetsi

&

Piiklad 20
Dva chlapci Jirka a Milo§ pomahali pfi profezavani stromt. Méli pfislibenou odménu, Jirka

800 K¢ a Milos 1200 K¢&. Misto ocekavané odmeény 2000 K¢ dostali jenom 1600 K&. Milos
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tekl: ,,Dostali jsme 0 400 K¢ méné nebo-li kazdému se snizuje odména o 200 K¢&. “ Milos si
vzal 1000 K¢ a Jirkovi dal 600 K¢. Jirka na toto feSeni ale nepfistoupil. Byl Jirka pravem
nespokojeny?

[Jirka mél dostat 640 K¢ a Milog 960 K¢&.]

Piiklad 21
Obyvatelé panelového domu se rozhodli, Ze udé€laji celkové zatepleni svého domu. Stavebni
firma jim stanovila cenu 1 600 000 K¢&. Vyuzili akce Zelena uspora a zazadali si o dotace.

Ziskali dotaci 528 000 K¢. Kolika procentni dotace jim byla ptiznana?

[33 9p dotace]

2.3 Vypocet zakladu

Priklad 22

Porovnej podle velikosti ¢isla a a b, jestlize 3 % ¢isla a je 27 a 18 % cisla b je 162.

Reseni:

3% ....27

1%....27:3=9

100 % - ¢isloa ... 100 - 9 =900

18%.... 162

1%...... 162 :18=9

100 % - ¢islob .... 100 - 9 =900
a=b
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Piiklad 23
Chci si koupit koralky na vyrobu naramkii. Mam
Stésti a v obchodé je 20 % sleva na vSe. Za

koralky zaplatim 40 K¢. Kolik by mé staly beze
slevy?

[Pied slevnénim bych za koralky zaplatila 50 K¢. |

Priklad 24
Honzik leti s rodi¢i na dovolenou. Po hoding letu se Honzik ptd, jak dlouho jesté bude trvat
cesta. Tatinek odpovédél: ,,Pravé mame za sebou 60 % cesty. “ Jak dlouho trval let? Honzik

se zamyslel a hned tekl vysledek. Vypocitej zpaméti, vysledek uved’ v hodinéch.

2
[Celkovjﬁ let trval 1 3 hadin}r.}

Priklad 25

Letecky se zkratila doba o 80 %, jak dlouho trva tato cesta autobusem?

1
[Cesm autobusem by trvala 8 3 hodiﬂ,}r.}

&

Priklad 26
Teticka si chce pohnojit svoji kvétinovou zahradku. Koupila si 750 ml tekutého hnojiva.
Kvétiny se maji zalévat 3 % roztokem tohoto hnojiva. Teticka si s tim nevi rady, dokazes ji
roztok pfipravit?

a) Kolik litrd ji ptipravis roztoku pozadované koncentrace?

b) Jakym mnozstvim vody ziedi$ hnojivo?

c) Kolika 5 I konvemi zaliji babi¢ce zahonek?
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Reseni:

3%....750 ml

1% ...750:3=250ml

100 % .... 100 - 250 = 25 000 mi
25000 ml =251

750 ml = % | roztoku

a) Piipravim 25 litri roztoku.
31=-9g1L
b) 251--1=24-1vody

c) 25 1:51=15konvi

Priklad 27 - TRVANLIVE

Odstaviiovacem jsem ziskala 43 | jahodové stavy. Chei udélat 40 % ‘ 4% /;lekQ

jahodovy mlé¢ény koktejl. Kolik mléka musim pfilit do jahodové :

stavy?

[375 ml mléka)

2.4 Urokovani

Priklad 28

Pan Novak rozjizdél firmu a vzal si uvér 1 000 000 K¢ na ro¢ni 12 % trok. Zavazal se bance,
ze Castku splati do 3 let. Pan Novék si spocital, Ze s irokem ptijéena ¢astka bude 1 120 000
K¢&. Pfi mésicnich splatkach 40 000 K¢ si spocital, ze bude mit Givér splaceny za 28 mésicil.
Byl nemile ptekvapen, kdyz po 28 mésicich v domnéni, Ze ma splaceno, mu piisla hned

nasledujici mésic upominka o dluzné ¢astce. Dokazes mu poradit, kolik jeste dluzi bance?
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Reseni:

Zacatek splaceni:

Dluzna ¢astka 1 120 000 K¢

Splatky:

1. rok: 12 - 40 000 K¢ =480 000 K¢

Dluzna castka po 1. roce: 1 120 000 — 480 000 = 640 000 K¢
2. rok: 640 000 + 12 % trok

100 % ... 640 000 K¢

1% ...640000 : 100 =6 400 K¢

12% ... 12 -6 400 =76 800 K¢

Dluzna castka po 2. roce: 640 000 + 76 800 = 716 800 K¢

Na konci 2. roku byl dluzen: 716 800 — 480 000 = 236 800 K¢
3. rok: 236 800 + 12 % = 236 800 +28 416= 265 216 K¢
Béhem 3. roku zaplatil 160 000 (jen ty 4 mésice), tedy dluzil jesté 105 216 K¢.
Vysledek:

Na konci 3. roku mu pfisla upominka, ze je dluzen jesté 105 216 K¢.

Priklad 29
Na vkladni knizce pani Lisé s urokovou mirou 7 % je vklad 180 000 K¢&. Na vkladni knizce
jejiho manzela s irokovou mirou 5 % je vklad 252 000 K¢. Je pravda, Ze ro¢ni troky z obou

vkladi jsou stejné? Svou odpoveéd’ odliivodni vypoctem.

[T:Iroky z abou vkladi jsouw 12 600 KE.]
Priklad 30
Pan Novak si ulozil 100 000 K& na 3 % trok. Kolik bude mit za 3 roky na u¢tu? (Banka uroky

nezdafiuje)

Reseni:

1. rok: 100 % .... 100 000 K¢
1% ..... 1000 K¢
3% .....3000 K¢
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3000 K¢ je urok za 1.rok. Celkova ¢astka na Gctu je 100 000 K¢ + 3000 K& =103 000 K¢
2.rok: 100 % .... 103 000 K¢

1% .... 1030 K¢

3% ....3090 K¢
3090 K¢ je urok za 2.rok. Celkova ¢astka na Gctu je 103 00 K¢ + 3090 K¢ = 106 090 K¢
3. rok: 100 % .... 106 090 K¢&

1% .....1060,90 K¢

3% ....3182,70 K¢
3182,70 je Grok za 3.rok. Celkova ¢astka na uctu je 106 090 K¢ +3182,70 K¢ =109 272,70
K¢.
Za tfi roky mél na uctu 109 273 K¢.

Priklad 31
Pani Jedlickova si ulozila 1 000 000 K¢ na 4 % urok. Kolik bude mit za 4 roky na uctu?

(Banka uroky nezdanuje)

[Za 4 roky bude mit na uétu 1 169 859 K¢]

Priklad 32

Marika si pajcila 10 000 K& na 5 % trok se splatnosti do dvou let. Pokud by nesplatila ¢astku
do dvou let bance, bude za kazdy mésic penalizovana 10 % z pajcené Castky. Marika si
spocitala, ze musi splacet kazdy mésic 440 K¢. Po dvou letech byla presvédcena, ze splatku
splatila, ale za rok ji pfiSla slozenka k thradé. Kolik méla na sloZence napsano penéz ke

splaceni?

Reseni:

1. rok:

100 % .... 10 000 K¢

1%....100 K¢

5% ...500 K&

Na zacatku Cinila ptij¢ka s trokem 10 500 K¢.

Pii mési¢nim splaceni 440 K¢ zaplatila: 440 K¢ - 12 splatek =5 280 K¢
Na zacatku 2. roku byla dluzna 10 500 K& — 5 280 K& =5 220 K¢

2. rok:
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100 % .... 5220 K¢

1%....52,20 K¢

5%....216 K&

Celkova dluzna ¢astka je 5 220 K¢ + 216 K¢=5 436 K¢

Splatila: 440 K¢ - 12 splatek =5 280 K¢

Na konci 2. roku ji chybélo zaplatit 5 436 K¢ —5 280 K& =156 K¢
Ptestala splacet, ale méla jeste 156 K¢ ke splaceni.

100 % ... 10 000 K¢

1%....100 K¢

10 % .... 1000 K¢. Kazdy mésic Marice nabihd penale 1 000 K¢.
1000 K¢ - 12 mésicti = 12 000 K¢ + ptivodni nedoplatek = 12 000 K¢ + 156 K& =12 156 K&

Marika méla na slozence castku 12 156 K¢ ke splaceni.
2.5 Priklady na procviceni

Priklad 1
a) Cojevic3 %z 1 hl nebo 1% ze3hl?
b) 10 % z 1 hl nebo 20 % z 50 I?
c) 5% ze 2 kg nebo 250 % ze 40 g
[@)31=3Lb)101=101¢) 100 g =100 g]

Priklad 2
Pred Vanoci byla velka poptavka zboZi, proto lyZe, které staly 3000 K¢&, zdrazili o 20 %, po
Vanocich je 0 20 % zlevnili. Za kolik koupila Markéta lyze po Vanocich?

[2 880 K¢]

Proto si dejte pozor na akce se slevami a povanocni slevové silenstvi. Ne vzdy je sleva tak

vyhodna, jak se propaguje.

Priklad 3
Honza mé na svém Facebookovém profilu 581 ptatel. Z toho je 48 % dévcata, kolik chlapct
ma Honza na svém Facebooku profilu?

[406 chlapei]
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3. Odmocniny, mocniny

Piiklad 1
Kolik m* koberce budu potiebovat na pokryti podlahy v mém pokojicku, ktery ma tvar

¢tverce s délkou strany 5 m?

Reseni:

Obsah &tverce: S = a”

a=btm
S=52
S =25m?*

Budu potiebovat 25 m* koberce na pokryti podlahy mého pokoje.

Priklad 2
Kolik m* gerného igelitu budu potiebovat na piikryti zahonu

S jahodami, ktery ma tvar ¢tverce a jeho strana mé délku 3 m?

Priklad 3

Kolik cm?* platna bude potfebovat §vadlena na udélani ubrusu na

¢tvercovy nocni stil o strané 50 cm?
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Piiklad 4
Kolik m umélého travniku Sirokého 20 m budu potiebovat na pokryti ctvercového détského

hfi§té, jehoz obsah je 3 600 m*?

Reseni:
Obsah &tverce: S = a?

Strana étverce: a =S

a=+3 600
a=60m
60:20=3

K pokryti hiisté, které ma tvar ¢tverce s délkou strany 60 m, bude potieba koupit 3 pasy 20 m

Sirokého umélého travnikového koberce.

Piiklad 5
Vypocitej, kolik metri linolea, které je Siroké 1,5 m je tfeba k pokryti ¢tvercové podlahy
kuchyné, vi3 — li, Ze podlaha ma obsah 8, 43 m*,

Piiklad 6
Mucirna na stitedovékém hradu ma vydlazdénou Etvercovou
podlahu 2 209 ¢tvercovymi dlazdicemi o stran¢ 0,11 m. Jaké ma

rozmeéry podlaha?

[5,17 m; 5,17 m]
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Priklad 7
Rovnoramenny trojuhelnik KLM ma ramena délky k = | = 90 mm a vyska k zakladné je v =

80 mm. Vypocitej délku zakladny m.

Reseni:
k=1=90 mm \H
v =380 mm
m="?mm

Znéni Pythagorovy véty:

m? = k2 + 2 0 LV &
()
(2)

k= -p-

va | 3

1
WO
[

(o]

1
o
[

(o]

. Y
_=§100 - 6 400 y\’ "—E 7 L
21700 /-4
m® =425
m = 20,6 mm

Zakladna KL rovnoramenného trojuhelniku KLM ma délku 20,6 mm.

Piiklad 8

,Rovnoramenny trojihelnik ABC ma ramena délky a, b, a =b, zdkladna délky c, vyska
k zakladné je v. Vypocitejte zbyvajici tidaj, je-li dano:

a)c=4,2cm,v=28cm

b)a=8,2cm,v=18cm

c)v=52mm, c=78 mm

a)a=35m
b)ye= 16 cm |1
c) a= 65mm

Piiklad 9

Dokaze$ narysovat usecku ¢ = /5 cm?

Y Frantisek Bé&loun a kolektiv, Sbirka uloh z matematiky pro zakladni Skolu, 7. vydani, str. 54, pt. 9
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Reseni:

el el 5
s

cc=a~ +b°
o r |\

62:14+24
e?=1+4
C—‘u'l5 .

Priklad 10
Dokézes narysovat usecku:
a) c =17 cm?

b) ¢ =10 '& 4N 1&
h— _
°
>

c)c=+13

Piiklad 11

Vypocitej:

) T [+2]
) T2 [1]
= [+3
d) 31—_5;: [_43]
o) B [o]
e 2 %]

Priklad 10

Proa =4 apro b = -2 vypocitej hodnotu vyrazu:

(a+h)2 ri
a) —]
(a—b)?2 B
az_ bZ -
b) = 2]
aZ+ b2 L5
4a*—3p2 -3 1]
c)———— i
) aZb—ab? L 4
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Priklad 11
Vypocitej:

3? 3142 3 )2
NENES
15 \15 - 15

Priklad 12
Vypocitej:

a) /256225196

b) V27 -2 -.JE

Priklad 13

,Pro a=4ab =- 3 vypocitej hodnotu vyrazu:

a) val+ b’

b) 4/(a+b)*

c) 4/(a—b)"

d) J(b—a)

&) VET 9 - (6-9)

) V@+9)7° - (-9

[5]

[7]

[5]

[1]

[3 360]
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Priklad 14

Anicka si chce oplotit svou zahradku ve tvaru étverce o vyméte 400 m? . Kolik metrti plotu je

tteba k oploceni Anicciny zahradky?

[80 m]

Piiklad 15

Princ leze za princeznou do okna po Zebtiku. Okno je od zem¢
vzdaleno 7,8 m, princ si postavi zebiik 1,6 m daleko od zdi.
Kolik metrt musi princ po zebtiku ulézt, aby se dostal

k milované princezng?

Piiklad 16 *
Rozhodni, zda plati:

8 (2) >0 [plati]
b) (—3)**<0 [neplati]
c) (—=3)*>0 [neplati]
¢ (-3) >0 [plati]
e) (=) (=4)*>0 [neplat]
f) (—6)* -0 <0 [neplati]

12 Frantisek B&loun a kolektiv, Sbirka uloh z matematiky pro zakladni $kolu, 7. vydani, str. 61, pf. 1
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Priklad 17
Vypocitej:

6 a’b?®-5ab*

Reseni:

6a?b®-5ab*=(6-5) (a®-a)- (b b*) =30 a®*1 B3** =303’

Priklad 18
Vypocitej:

7a*b?-3a’b*

[21 al1b®]
Piiklad 19
Vypocitej:
9a?b®- (-4abh*)

[—36a®b?]

Piiklad 20

Vypoéitej: 18 x3y= : 9 x2y?

Reseni:

b
[ury
1
N

18 x3y?:9x%y*=(18:9) (x*:x?) - (¥*:¥v5) =2 x% g

x#0,y+0
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Priklad 21
Vypocitej:

20 xSy 3.2 x%yd

Priklad 22 13
0,3x¥y*:1,2 x¥y?

Priklad 23
Umocni:

[:6.7( 4},32 Bjﬂ

Reseni:

(6x%y3z8)3 =63 . x*3 . 33 . 783 = 216 x 129,24

Priklad 24

Umocni:

(=)

4

Reseni:

256 x°2 48

=4 =4

4

Piiklad 25

Umocni:

[xﬂ},tljn

13 Frantiek B&loun a kolektiv, Sbirka tloh z matematiky pro zakladni $kolu, 7. vydani, str. 62, pf. 6

o r & 5 ompnd . .
(4::3_}")4 _ 4% -I__:rB:I . I___)-":I 256 x5 50 _

=zt

[0,25y7]

-

[I ;nv-#n]
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3.1 Priklady na procviceni

Priklad 1

Vloz mezi dvojici ¢iselnych vyrazi misto * znaménko rovnosti nebo nerovnosti.

a) 2% * 3° [23<37]
b) 25 * 5° [25>57]
c) 2% * 47 [2% = 47]
d) 3% * 42 [3%>43]
Piiklad 2
Ktera ¢isla jsou stranou ¢tverct, znaci-li Cisla v tabulce ptislusné obsahy?
36 9a® 4a*b® 0,16(a — b)’
81 25y* 0,01c*d® 0,04(x — ¥)°
Vysledek:
6 3a 2ab° 0,4 (a-h)
9 5y 0,1c2d* 0,2(x-y)
Priklad 3
VloZ mezi dvojici €iselnych vyrazli misto * znaménko rovnosti nebo nerovnosti.
a) 2* +2% = 273 [2% + 2°<2%7]
b) 2272 = 2% + 27 [2772>2% + 27]
c) 32 + 3%« 3243 [32 + 3323249
Piiklad 4

Jakymi ¢islicemi nemtZe koncit druhd mocnina kteréhokoliv celého Cisla?

[2,3,7,8]
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Priklad S

Primér kmene je 18 cm. Mize si z ného pan Pipal vyfiznout tramek se

¢tvercovou podstavou o strané 10 cm?

d=14 cm,d <18 cm ]
Na pozadovany tramek by stacil kmen o priaméru 15cm.

Priklad 6
Dokazes poradit panu Pipalovi, jakou nejdel$i stranu mize mit tramek z tohoto kmene? (V
celych centimetrech)

[Nejdelsi podstavna strana tramku mize byt 12 cm. |

Piiklad 7
Dva pozemky maji tvar rovnoramennych trojihelnikii o rozmérech 80 m, 50 m, 50 m a 60 m,

50 m, 50. Je moZna vymeéna pozemkd, aniz by jejich majitelé byli poSkozeni?

[gmina posemic e mon)
Vymeéna pozemkn je mozna.

U

Priklad 8
Na stromé sedély dve opice, jedna na vrs$icku, druha 5 m od zemé¢. Obé¢ se chtély napit
Z pramene vzdalen¢ho 20 m od stromu. Prvni opice skocila k pramenu z vrsku stromu a

proletéla tutéz drahu, jakou probehla druha opice. Z jaké vysky opice skocila?

[Opice skodila z vysky 15 m.]
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4. Vyrazy

Priklad 1
Zapis a ur¢i hodnotu vyrazu.
a) soucin souctu Cisel 5 a 4 a rozdilu ¢isel 60 a 55

b) podil rozdilu ¢isel 45 a 27 a souctu ¢isel 9 a 0
[a) 45; b) 2]

Priklad 2
Urci, které hodnoty danych ¢iselnych vyrazii se sob€ rovnaji:
a)36:6 b) (20-16)-05+8—-4 c)5-4:10 d6-1:15*4

[Rovnajise sobéa)ab)]

Priklad 3
Zapis$ jako vyraz (neupravuj):

a) soucet ¢tyrnasobku ¢isla x a ¢isla 7
b) trojnasobek rozdilu ¢isla x a ¢isla 6

¢) druhou odmocninu souctu ¢isel m an

d) soucet druhych mocnin ¢isel m a n
[m? + ]
e) soucin ¢isel 7r a 5s zmenSeny o jejich rozdil
[7r.55 — (7r — 5s5)]

Priklad 4

Napis ¢islo, které je:

a) 0 6 mensi nez Cislo m [m — 6]
b) o m mensi nez ¢islo 6 [6 —m]
¢) o x mensi nez Cislo y [v — x]
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d) Sestkrat vétsi nez Cislo m [6m]

¢) o x mensi nez pétinasobek ¢isla y [5v — x]

Priklad 5
Na détsky tabor se zapsalo x divek a chlapct o y méné nez divek. Kolik déti se zacastnilo

détského tabora, kdyz nepfijeli 4 chlapci a 3 divky?

Reseni:

ptihlaSené divky X

ptihlaSeni chlapci X—-y

zucCastnéné divky X—3

zucastnéni chlapci X-y-4

vSechny déti na tabote X-3)+(xX-y-4)=x-3+x-y-4=2x-y-7

Détského tabora se zucastnilo 2x —y -7 déti.

Piiklad 6
Do kuchaiského kurzu se ptihlasilo x muzii a zen o 2 méné¢ nez muzt. Kolik je na prvni lekci

vareni lidi, nepfisli-li 2 muZi a 1 Zena?

[(2x - 5) lidi]

Priklad 7 1

5x— x°

Zjisti, zda vyraz ma pro X = -2 a pro X = 3 stejnou hodnotu jako vyraz ﬁ.

Reseni:
Nejdtive ur¢i hodnotu obou vyrazii pro x = - 2

Sx—xt _ 5.(=2)-(-2% _ —10-4 _ —14 _ 2
7 7 - 7 T 7 T

14 Frantisek Bé&loun a kolektiv, Sbirka uloh z matematiky pro zakladni §kolu, 7. vydani, str. 66, pt. 2
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—&—x _ —6-(-2) _ —&+2 -4 2
Potom urci hodnotu obou vyrazi pro x = 3

Bx—x° _5-3-3% _ 15 -9 _ &

7 7 7 7

g

Pro X = - 2 maji oba vyrazy stejnou hodnotu.
Pro x = 3 nemaji stejnou hodnotu.

Z toho plyne, ze dané vyrazy se sobé nerovnaji.

Piiklad 8

Ur¢i hodnotu vyrazu (6x — 4) - X

pro x:

a) 0 [0]

b) 1 [2]
)7 [266]
d) 10 [560]
Piiklad 9 ©°

Ur¢i hodnoty danych vyrazl pro uvedené hodnoty proménnych:

a) 2(x +y) x=73,y=28
[20,2]
b) (2t—1,3) s t=52;5=8
[72,8]
c) 10k — 2m k=41, m=-3
[47]
d) === r=-5s=-1
[—4]

1 Sbirka tiloh z matematiky pro 7. roénik zakladni §koly, J. Trejbal, S.Filip,E.Ku&inova, P.Misiar, Statni
pedagogické nakladatelstvi Praha 1992, str.65, pt.13

59



e)5a+2b a:%;b:-B
[_3!5]
Priklad 10
Vypocitej hodnoty vSech vyrazli s proménnou, které jsou v tabulce:
1
X 6x +7 7 %9 ~(-X)+5
1
4
0
-5
-3
Vysledek:
1
X 6x + 7 3 X9 -(-X) +5
1 13 17 6
4 31 -7 9
0 7 -9 5
-5 -23 23 0
-3 -11 21 2

[
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Priklad 11
Zjednodus vyraz:

4x*+ 7x—3x*—2x+5+ 2x* + 6 apoté proved spravnost svého vypoctu tak, Ze za x

dosadis -1.
Reseni:
Ax?+Tx—3x"—2x+5+2x" + 6 =(4x"—3x"+2x)+ (Ix-2X)+(5+6) =

=3x% +5x +11

Ted’ si pro zkousku ur¢i hodnotu daného i upraveného vyrazu pro x = -1:
4x*+7x—3x*—2x+5+2x* + 6 =4

(—1)%+7 - (1) =3 - (-1)*=2 - (1) +5+2- (-1)* + 6 =4-1-7-3-1+2+5
+2=4-7-3+2+5+2+6=9
3x*+5x+11=3-(-1)*+5-(-1)+11=3-1-5+11=3-5+11=9

Pro x = -1 maji oba vyrazy stejnou hodnotu, tudiz byla uprava provedena dobie.

Priklad 12

Zjednodus vyrazy:
a)14k*+8m-5-(-6k*)+20m [20k% + 28m - 5]
b) 3x* - 7x* +5x —6x® + 15x - 4x* - x* +6x° + 8 [2x* — 11x* + 20x + 8]

Piiklad 13

Zjednodus vyraz:

6t* - 7t + 11t% +t +8t* + 3t? + 23 - 5t

a spravnost tvého vypoctu ovétr dosazenim t = -1

[14t% + 11t% — 4% — 4t + 23; 26]
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Priklad 14

Dopln tabulku:
m® — 3m
m T
-7
-5
-2
-1
0
1
3
Vysledek:
m* — 3Im
m T
-7 35
-5 20
-2 5
-1 2
0 0
1 -1
3 0

Priklad 15
Vypocite;j:
(5x7 + 4x - 3) - (- 6x)

Reseni:

(5x7 +4x - 3) - (- 6x) = -30x* - 24x* + 18x

Priklad 16
Vypocitej:
(4x —5) - (-8x* - 10x + 6)
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Reseni:

(4x —5) - (-8x% - 10X + 6) = - 32x? - 40x* + 24x + 40x* + 50x — 30 = - 32x? + 74x — 30

Priklad 17
Vypocitej:
(4x + 5)*— (2x — 3)°

Reseni:
(4x + 5)%— (2x — 3)? = 16x2 + 40x + 25 — (4x? - 12x + 9) =
=16x2 + 40X + 25 - 4x? + 12x — 9 =12x2 + 52x + 16

Piiklad 18
Vypocitej:
(14m* —9m + 20) - (- 2m)

[—28m? + 18m? — 40m]

Priklad 19
(- 6m® + 11m -7) - 4m + (sz -7m + %) (— 2m)

[—40m® + 58m?® — 29m)]

Priklad 20
(7a—2)-[6a2 — %rx — 3)

1 -
42a% — 15 Erx‘ — 20a+ 6]

Piiklad 21 *°
Uprav:
a)(3a+6)-(3-8b)+(4a+2)-(6b-9)
[—27a — 36b]
b) (18a-24) - (b-3)—(3a-4) - (6b - 18)

1 Frantisek B&loun a kolektiv, Sbirka tloh z matematiky pro zakladni $kolu, 7. vydani, str. 70, pf. 45
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[0]
c)Ba-7)-(b+2)+(3-2a) - (4b-1)+17
[18a + 5b]
d)(3a-7)-(4b-5)—(6a-1)-(2b+9) - (a—26b)
[44 — 70a]

Priklad 22
(—6x+ 4)%— (12x —1)?

[—108x? — 24x + 15]

Piklad 23

Umochni:

a) (7x +5)° [49x%+ 70x + 25]
b)(—10 + 6x)* [36x%— 120x + 100]

c) E‘F 23'5) [4::;: + 3x +%]

d) (3x* + 0,5)7 [9x* + 3x2 + 2,5]

e) (5x% — 4y?)? [25x* — 40x%y? + 16y*]

& 2
61 5h )adtadlhol

o E/ @ DZ@E@‘%@

Piiklad 24
Dopln chybgjici udaje, aby se sobé€ vyrazy na obou stranach rovnaly:
a)(a+*)P=*+4dab+* [(a+2b)° = a* + 4ab + 4b“]

b) (* —3v)2 = 4u2 - % + * [(2u — 3v)? = 4u? - 12uv + 9v7]

17 Frantisek Bé&loun a kolektiv, Sbirka uloh z matematiky pro zakladni skolu, 7. vydani, str. 71, pt. 49
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) (+ —5y) = * - 30xy + * [(3x — 57)* = 9> = 30xy +257]

d) (* — #)? = 49m? - * + n® [(7m—n?)? = 49m® - 14mn’® + n°]
Priklad 25

Rozloz na soudin:

a) 2x*y + 10xy? b) 4a + 4b + am + bn

c) 8s - (9p — 6r) + 6r — 9p d) 16x? - 24xy + 9y

e) 48u’v - 12u*v? f) (6x — 4)* — 25

Reseni:

a) 2x%y + 10xy* = 2xy - (X + 5y)
b)4a+4b+am+bm=4*(@a+b)+m-(a+b)=(a+b) (4+m)
c)8s-(9p—6r)+6r-9p=8s-(9p—6r)—(9p—6r)=(9p—61) - (8s-1)

d) 16x7 - 24xy + 9¥? = (4x — 3¥)% = (4x — 3y) - (4x — 3y)

e) 48utv - 12utvi =12 utv- (4-vH) =12u'v-(2-Vv) - (2+V)

f) (6x —4)" — 25=(6x—4)*-5"=(6x—-4-5)- (6x—4+5)=(6x—9) - (6x + 1)

Priklad 26

Vypocitej zpaméti:
yp ) ) Zp ,, =
a) 1137 — 1127
b) 1122 — 1027 [5 o ﬂ@
C) 256 — 1567 @ @
Reseni:

a) 1137 — 1127 = (113 + 112) - (113 -112) = 225
b) 112% — 1027 = (112 + 102) - (112 - 102) = 2 140
C) 2567 — 156° = (256 + 156) - (256 - 156) = 41 200

65



Priklad 27
Vytvor podobné ptiklady jako v Prikladu 26.

Priklad 28

Rozloz na soucin tyto vyrazy:

a) 7X — 21 + 6y — 2xy [x — 3) - (7- 29)]
b) 4mp + 3q —4mq - 3p [0 — @ - (4m — 3)]

Priklad 29
Rozloz na soucin tyto vyrazy:
a) 81— 25x°
[(9-5%) - (9 + 5x)]
b) a? b*-1
[ab® + 1) - (ab® — 1)]
c) 16 a? + 24ab + 9 b*
[(4a +3b)°]
dm?*-5m?-ma?+50?
[(m —5) - (m + o) - (m — 0]
e) 9a’bh*-25a*h?
[a® b* - (3b- 5a) - (3b + 5a)]
f)9a?b*+25a* b?
[@®B® - (9b% + 25a%)]
0) (7Tm—6)2—(5n—4)?
[(7 —5n—2) - (7m + 5n — 10}]

Priklad 30
Ur¢i, pro které hodnoty proménnych maji tyto vyrazy smysl:

m+8 6m+3 m—16
a) b) — C) -

7 im Sm+4
Imr—d dm—n d0m—-15
d
) 2m—9n )mz—zm ) 16a?+ 24ab+9b2
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Reseni:

Protoze jiz ze zlomku vis, Ze d€lni nulou neni definovano, musis tedy vyloucit z oboru proménnych

v lomenych vyrazech takova Cisla, pro kterd ma lomeny vyraz jmenovateli ¢iselnou hodnotu nula.

a) tento lomeny vyraz ma jmenovatel ¢islo rizné od nuly, proto ma tento vyraz smysl pro kazdé realné

¢islo m.
meR
b)5m#0,m=#0

4

c)5m+4¢0,m¢-g

d)2m—9n¢0,m¢:{,—n
e)m*— 2m#0,m*(m-2)#0,m#0am#2

f)16a% — 24a+9+#0, (40— 3)°#0,4a-3#0,a >

Priklad 31
Ur¢i, pro které hodnoty proménnych maji tyto vyrazy smysl:

7
a);

b) b—a

g

) 12a+15
a+13

Ga—7

ta+1

d)

) 14 + Ba
a*+ 5a

f) 24a®+ 3
4g?— Z4ab+36H°
5a-—7

g+ &

9)

21e®-5
) 20a+ 17

Priklad 32
Ur¢i, pro které hodnoty proménnych maji tyto vyrazy smysl:

a)

b)

Slx —47
4x?— 64

fx—21
Sx+10x2

[a = 0]
[pro kazdé redlné a]

[a # —13]

"
1
=)
jx¥]
1
|
&

[a # 3b]
[pro kazdé redlné a]

[pro kazdé redlné a]

¥
Hh
=
-
.I_

I

|
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c) = [x = 0,y = 0]
Priklad 33
Rozsit dané vyrazy vyrazem uvedenym v zavorce:
5—6 gz
a) =, (1) b) — (59)
545 5-3
+ _— -
C)— (s+5) d); -3
Regeni:

s—6 _ (s—6)(-1) _6-s
s-8  (s-g)(-1) 8-s’

a) S£8

85 3555 _ 4057

b)?— T las,xio,yio
0 s+5 _ s +5]-{:~r_+5] _ {5+5_]2 _ s°+ 1us_+25’ 20,545
5 5:(5+5) 52+ 55 52+ 353
s-3 _ (s-3)(s-3) _s*—65+9
= = +3
d) se3 {s+3:]'{5—3:] sZ_g ySET
Priklad 34
Rozsit dané vyrazy vyrazem uvedenym v zavorce:
—Sa—6h L [5a+ﬁb]
a—— (1) o
15 20
b) 2a 2) 16&]
4a . '28a2]
2 9a (73) [63a®
ab [— Eﬁazb]
d) (-3a) | 1eaz
a+3 5 [a® — 2a—15]
0% (@79 | 32— 15a
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Priklad 35
Dopln tak, aby platila rovnost:

ES

1
a)— =
4  4x+8

b)a—b=m

6x *

C)——:;:

Piiklad 36

Najdi spole¢ny jmenovatel téchto vyrazi:

4 15

)
a2m m?2

105 333

Imns " damBna
Sa 6l
a—b’a+b

c)

21 61
2a+3b’ 4a®+ 12ab+9b2

d)

Priklad 37 8

Krat’ a zapi$, kdy ma dany lomeny vyraz smysl:

Exzy
dxy?

a)

¥Z — xy
Tx—7y

c)

x2— y2

(x+y)?

e)

Reseni:

6x°y _ 3x-2xy _ 3x

a) — x#0,y#0

axy?  2y-2xy 2y’

18 Frantisek B&loun a kolektiv, Sbirka uloh z matematiky pro zakladni $kolu, 7. vydéni, str. 76, pf. 8

Y-y

b) .
1-x
d—

x—1

IxZ+ 12x+132

6xZ— 24

[x+ 2]
- ]

[6x + 6xvy]

-

[8m7]

[20m¥n?]

[a® — b7]

[(2a +3b)7]
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Xy-¥ _ ¥ (x-1)
¥

b) =X—1aY¢0

2 X - (x— =
)2 (x-y) X 4y

Tx—Ty 7. (x—v) Y

1-x — (—1)-(x-1) _

x—1 x—1

d) -1, x#1

P -y® _ (x—y)- (x+y) _ x-y

3) (x+y)2 - {x+y] - (x+y) - x+y’ X # -y
I+ 12x4+12 3 - (xF+ 4x+4) 3-(x+2)° x+2
- = = , X ?ﬁ i2
BxZ—24 B (w2 —4) 60 (x+2) (x—2) 2-(x—2)
Priklad 38
Krat’ tyto vyrazy a zapi§, kdy maji dané lomené vyrazy smysl:
25a%b
a) — [Sab,a = 0]
p=
ab-h a—-1
b)— (=22 = 0b = 0]
—b
c) = [-1,a # b]
b—a
9a®— 81b%
. [32- 9b,a = 3b)
3a—%b
Piiklad 39 *°
Zjednodus a uved’, kdy maji dané lomené vyrazy smysl:
1-2x , 2 , ,
8) —— - (-6x?) D)~ ("~ =)
m—53n 1 35+r
C) gm_zn-(anBm) d) (T_ES -;:LTZ) “(3s-T)
Reseni:

19 Frantisek Bé&loun a kolektiv, Sbirka uloh z matematiky pro zakladni §kolu, 7. vydani, str. 78, pt. 9
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1 {1—2x]-{—6xzj:{1—2x]-{—2x]-3x

32X 3x

a)

—ix 62_
o (657) =

=4x°-2x,x£0

b)i (}T: B 22)22 - (y+z) - (y—2)

V+z

:2'(y-Z),y;é-Z

y+E

m-35 {(m-5n)- (2n-3m) _ (m-5n)- (Zn-3m)

=(1-2x) - (-2x) = -2x + 4x* =

—m__

c)

= . (2n—-3m) =
3m—2Zn 3m-2Zn — (Z2n—3m)

3s+r s—r (3s+r) - (35-1) - (r—

a1 3
=5Nn-m,n#-m

3s) B (3s+r) - (3s-1) _

1 2
d) (r—zs o gsz—rz).(gs-r)_r—as gs2 —

-1-1=-2,r#%£3s

re

Piiklad 40

Zjednodus a uved’, kdy mé dany vyraz smysl:

a)

6+3r

- 167° [24r

4r

r—1 -

- 3r°

b)

ri—r

41

c)

4r+

d) ——— - (r—29) [

ri— 452

r2_s2

e) (1)

r+3

4.1 Priklady na procviceni

Priklad 1

RozlozZ na ¢Cinitele:

r—3s

(3s+r) - (3s-1) -

+ 1277]

[3r,r = O,r = 1]

_z - (12r + 9) [3-[4r —1)r # %]

25-16 100 - 64 0,04 - 0,09

0,16 - 0,25

0,04 -0,01

25 1
36 100

81 16
100 31

100
121

0,16

25
64

9

4
3c 0,01-3
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Vysledek:

5% — 42 10° — 82 0,2° —0,3%

0,4° —0,5° 0,22 — 0,12

- | (&)-@)

B-6) | oo

Priklad 2
Rozloz na soucin tyto vyrazy:

a) 6ab + 20b*
b) 9a - 12a* - 18ab

C) -36xy*° - 24x7y?

Piiklad 3

Rozloz na soucin tyto vyrazy:
a)(7-m)—(m-7)
b)x-(y-5)-y+5
c)18-(a-6)+(6-a)

[2b - (3a + 10b)]
[32 - (3 - 4a- 6b)]

[—6xy? - (6 + 4x)]

[2 - (7 — m)]
[y = 5) - (x = 1]
[19 - (a — 6)]
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5. ReSeni linearnich rovnic a jejich soustav

5.1 Rovnice a jejich soustavy

Priklad 1

Res uvedenou rovnici a proved’ zkousku:

Ixtd _ 1 x
5 4 2z

Reseni:

Nejprve odstraii zlomky.

Ob¢ strany rovnice vynasob nejmensim spole¢nym jmenovatelem, to je ¢islo 20.

1ox .20
& 2

4-(3x +4)=5-10x

Roznasob zavorku.

12x + 16 =5 - 10x

Dale uprav tak, aby na levé strang rovnice byly ¢leny s nezndmou a na pravé strané rovnice
¢leny bez neznamé.

12x + 10x =5-16

22x=-11

Rovnici vydél ¢islem 22.

22x=-11 [:22

Zkouska:

« v v Iy 1 . . . .
Zkousku provedes tak, Ze dosadis ¢islo - - za nezndmou x nejprve do levé strany rovnice a

pak do pravé strany rovnice a nakonec porovnas vysledky.
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L_a f—:}+4_—§+4_ = 511
~ T s s s 5 758 12
1 -= 1 1 1 1 1 2 1
P—“?—;'(—E)'z—;+z—z—5
L=P
Resenim rovnice je &islo - % 20
Priklad 2
a) Muze se rozdil (7 - a) rovnat 0; 7; 1?
b) Muize se soucin (7 - a) rovnat 0; 7; 1?
Reseni:
a)7—a=0 7—a=7
a=7 a=0
b)7-a=0 7-a=17
a=0 a=1
Priklad 3

Res uvedenou rovnici a proved’ zkousku:

hba—-2=2a+3

Priklad 4
Res uvedenou rovnici a proved’ zkousku:

X-6-(x-1)=5-(x+2)-3

Piiklad 5

z--=1---(5-32)

o | ba
oo

7T—-a=1

a==6
7-a=1
_1
a_?

% Frantigek B&loun a kolektiv, Sbirka uloh z matematiky pro zakladni §kolu, 7. vydani, str. 79, pf. 1
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Reseni:

-
&

z-2=1-2-(5-32) /-5

4
52-2=5-(5-32)
52-2=5-5+3z
52-3z2=5-5+2

22=2
=1
Zkouska
—q1.2-5_2_3
L=1-2=2-575
-q1.1 - _y=52_1. ,_5_2_32
P=1---(5-3 1)—5 5 3)—5 . 2—5 ST 3
L=P
Priklad 6
Res uvedené rovnice a proved’ zkougku:
¥ x_3x &5
Y3+ % T
[5]
2e—-5 _ 3-a
b)1- & 4
[13]
c)6-(m-4)-5m=m-12
[nelze, rovnice nemaé feieni]
2z 3Jx-—-1 3
d)2X+T- =Xt
[0]
Priklad 7
Res uvedené rovnice a proved’ zkousku:
a)7-[3-(5-a)]=11-5a [0,5]
b)5-(2b-7)-9=4-2-(3-5b) [nema fefeni]
7—3c 3-7c  ctl
0)6-—=5-——- [—1]
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d)2-(5-2d)-2+3d=0 [_3]

Priklad 8

Res rovnici a proved’ zkousku:
Zm—1

4m—3

T3

Reseni:
Tato rovnice méa neznamou i ve jmenovateli. Nejdiive si tedy musis urcit podminku, pro

2m-—1 , , 2m
25 smysl. Podminka vyrazu

— je4m —3 #0, tedy m # . Nyni miize§

kterou ma vyraz
dm —

Vv rovnici odstranit zlomky. Rovnici vynasob vyrazem 3 - (4m - 3).
2m-1

4m—3
3:-2m-1)=2-(4m-3)
6m-3=8m-6
6m-8m=-6+3
2m=-3 /:(-2)

3

o | B

/-3-(4m - 3)

B3|

m=

Zkouska:

-
I.-—-1 3-1
L= 2 =—=

T4 E_3 7 5-3

Wl | B3

P=

ol | B3

L=P

Priklad 9
a)

a2+5

- = 1 [nema reseni]
-

5

3 [—30]

0=+ =2 [1,5]
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LEE=%
|
o | b

e |

[nema fedeni]

FL
+
b

Priklad 10

Res dosazovaci metodou soustavu rovnic a proved’ zkousku:

% +2r=35
i + i = _1

3 2
Reseni:

Nejdfiv v soustaveé rovnic odstran zlomky.

24+2r=35 /-2

+-=-1 /-6

ol | b

B3|

Vyjde Ti:

s+4r=7

2s+3r=-6

Pak z prvni rovnice této soustavy vyjadii neznamou s (nebo r, podle toho, co je pro Tebe
vyhodng;jsi).

s=17-4r

Tento ziskany vyraz dosad’ za neznamou s do druhé rovnice upravené soustavy.
2-(7—-4r)+3s=-6

Ziskal jsi rovnici o jedné nezndmé, tuto rovnici vypocite;j.

14 -8r+3s=-6

-5r=-20 /:(-5)

r=4

dosad’ r =4 do rovnice, ktera vyjadfuje neznamou s.
s=7-4-4

s=-9

Zkouska:

L,=2+2-4=-45+8=35

P, =35
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L2:$+§:-3+2:-
P,=-1
L,= P,

Priklad 11
Res soustavy rovnic a proved’ zkousku:

a) 10a—-3b =81

4a+b=6 [4,5;—12]
b) X+4y=3
[+

C) 2m-n=0

= |

5.2 Slovni ulohy FeSené pomoci rovnic

Priklad 12
Myslim si ¢islo, ndsobim je 5 a vysledek délim 2. Po pficteni 3 dostanu 18. Které ¢islo si

myslim?

Reseni:
Myslim si ¢islo x:

**4+3=18 /-3

-
=

=15 /2

I’-.'llE:I

5x =30 /5



X=6

Myslim si ¢islo 6.

Priklad 13
Soucet 2 ¢isel je 10, rozdil 2. [x=6;v = 4]

Priklad 14
Kolik mas penéz? Jestli Ti dam 240 K¢, budeme mit stejné. Kdyz mi das 270 K¢, budu mit

dvakrat vic nez ty.

Reseni:
Ja: x K¢
Ty: yK¢e

X—240=y+ 240
Xx+270=2"-(y-270)

X—y =480
X+ 270 =2y — 540

X —y =480
X —2y=-810

y =1290 K&
X = 1290 + 240 = 1 530 + 240 = 1 770 K¢&
Jamam 1 770 K&, ty 1 290 K&.

Zkouska:

Ja: 1770 K& 1770-240 =1 530 K¢
Ty: 1290 K¢ 1290 + 240 =1 530 K¢
Ja: 1770 K& 1770+ 270 =2 040 K¢
Ty: 1290 K¢ 1290-270=1020 K¢

Priklad 15
Otci je 48 let, synovi je 23. Kdy bude otec dvakrat star§i nez syn?

Reseni:

Zaxlet



Veék otce za x let: 48 + x

VéEk syna za x let: 23 +x

48+x=2-23+x)

48 + X =46 + 2X
48 = 46 + X
X=2

Otec bude 2x starsi nez syn za 2 roky. Otci bude 50 let, synovi 25 let.

5.3 Priklady na procviceni

Priklad 1

o < . 1 , , 1 . y ST
Soucet dvou ¢isel je 16. 7 prvniho se rovna - druh¢ho. Ur€i neznama Cisla.

[Hledana Eila jsou 6 a 10]

Priklad 2

Oblek stoji 1 200 K¢. Sako je o cenu dvojich kalhot drazsi nez samotné kalhoty. Kolik stoji
sako a kolik kalhoty?

[Sako stoji 960 K¢ a kalhoty 300 KE. |

B B

Priklad 3
Po kolika krocich dostihne Pavel Anicku, ktera mé naskok 300 m. Pavel d¢la kroky dlouhé 90
cm a Anicka 70 cm. (Pozor na stejné jednotky!)

[Setkajise po 1 500 cm. ]
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6. Zaver

Cilem bakalafské prace bylo ukazat, ze matematika dokaze byt zdbavna a ze nas
kazdodenné obklopuje v mnoha €innostech, které délame. Pocinaje od nakupu potravin po
vyméfovani zahrady.

Poukézala jsem na to, Ze matematika je prakticka a v zivot¢ hodn¢ uzitecna, nejsou to
pouze automatické pocty, 1 kdyz ty sem také patii a bez nich se neobejdeme. Ale diky
matematice se nd$ zivot stava bohatsi. RozSifujeme si své logické mysleni, dokdzeme si
spocitat, co je pro nas vyhodnégjsi, jak co mame ud¢lat.

Clovék, dovede matematiku vyuzit ke svému prospéchu. Dokaze si spocitat uroky pii
vypujceni penéz od banky, spocita si, kolik si mize dovolit nakoupit urcitého zbozi a mnoho
dalsiho.

Cicero fekl: ,.Jiné je rozumét a jiné je znat. Clovék &asto nerozumi tomu, co zna.*
Castokrat tomu byva pravé v matematice, coz je chyba. Snazila jsem se, aby dité po piecteni

této sbirky pochopilo a porozumélo, pro¢ tomu tak je.
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